



扫码查看解析

# 2019年湖南省邵阳市中考三模试卷

## 语 文

注：满分为150分。

### 一、积累与运用（共5小题；28分）

1. 下列词语书写有误的一项是（ ）

- A. 积攒 瞬息 波澜壮阔 来势汹汹
- B. 澎湃 怪诞 深恶痛绝 锲而不舍
- C. 元勋 妥贴 无遐及此 大庭广众
- D. 累赘 衰微 锋芒毕露 鞠躬尽瘁

2. 请读下面的语句，解释划线的词语，根据拼音写出汉字，给加点字注音。

(1) 人类的作品飞上了太空，打开了一个个微观世界，于是人类沾沾自喜，以为揭开了大自然的秘密。可是，在自然看来，人类上下翻飞的这片巨大空间。不是 zhǐ 尺之间而已。就如同鲲鹏看待斥鷃一般。只是蓬蒿之间罢了。

(2) 人一辈子都在高潮——低潮中沉浮，唯有庸碌的人，生活才如死水一般。或者要有极高的修养，方能廓然无累，真正的解脱，只要高潮不过分使你紧张。低潮不过分使你 tuí 废，就好了。

3. 没有语病的一项是（ ）

- A. 新来的王老师给我们留下了美好而深厚的印象。
- B. 一进入会场就看到许多面彩旗和一片欢乐的歌声。
- C. 红杨中学的全体团员没有不参加绿化校园活动的。
- D. 我们班同学将来都希望成为一个有作为的人。

4. 对下面诗句中修辞手法说明不正确的一组是（ ）

- A. 有的人把名字刻入石头想“不朽”（反语）
- B. 他活着别人就不能活的人，他的下场可以看到；（对比）
- C. 他活着为了多数人更好地活着的人，群众把他抬举得很高，很高（夸张）
- D. 把名字刻入石头的，名字比尸首烂得更早（对比、比喻）

5. 下列说法有误的一项是（ ）

- A. 《散步》通过祖孙三代一家人在田野散步这个生活侧面，生动的展示了这一家互敬互爱、和睦相处的深厚感情和生活情趣，体现了中华民族尊老爱幼的传统美德。
- B. 《秋天的怀念》秋天萧条景象衬托“我”遭遇不幸后的绝望心情，反映“我”的人生一直是“秋天”。
- C. 《金色花》通过写一个儿童把自己想象成一朵金色花，并由此引发联想，表现了家庭之爱、母子之爱以及人类天性的美好和圣洁。
- D. 《济南的冬天》围绕“温情”这一特点，主要描绘了济南冬天的城、山、水、天，



扫码查看解析

呈现给读者一幅山清水秀、天蓝地暖的动人冬景图。

## 二、填空题（共1小题，每小题8分，满分8分）

6. 古诗文默写。

- (1) \_\_\_\_\_，赢得生前身后名。（辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）
- (2) \_\_\_\_\_，万钟于我何加焉！（《鱼我所欲也》）
- (3) 白居易《观刈麦》中最能体现农民辛苦的两句是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。
- (4) “爱国”是文学作品中一个传唱不衰的话题。它可以是守边重臣范仲淹在报国与思家矛盾时“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”的家国忧思（《渔家傲·秋思》）；它还可以是贬谪太守苏轼希望重返朝廷报效国家的无限希冀：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_？”（《江城子·密州出猎》）。

## 三、选择题（共1小题，每小题3分，满分3分）

7. 下列有关名著的表述不完全正确的一项是（ ）

- A. 《水浒传》中宋江一打祝家庄失利，被困盘陀路，幸亏扈三娘探庄识路标，众英雄才能够脱险。二打祝家庄又失利，王英、秦明等被擒，但林冲活捉了石秀。
- B. 《汤姆·索亚历险记》这部长篇小说，是美国著名批判现实主义作家马克·吐温的作品，小说以汤姆·索亚的传奇式经历为线索，颂扬了汤姆·索亚和他的小伙伴们天真纯朴的心灵，讽刺和批判了美国庸俗伪善的宗教仪式和刻板陈腐的学校教育。
- C. 《格列佛游记》第四卷以恣肆的笔调，展示了人兽颠倒的怪诞现象。在这个乌托邦国度里，马是理性的载体，而人形动物“耶胡”则是邪恶肮脏的畜生。格列佛和慧骃之间的对话成了对“人类”社会的无情鞭笞。
- D. 《三打白骨精》中，白骨精先变成一个十八岁的漂亮少女，再变成一个八十岁的老婆婆，后变成年迈力衰的老翁。但三次都被神通广大的孙悟空识破，最后一次在山神土地以及其他各位神仙的帮助下，孙悟空将白骨精打回原形。

8. 阅读《格列佛游记》中的一段文字，完成题目。

我一直有一个强烈的感受，虽然我猜不出用什么方法，也设计不出稍微有点成功希望的方案来，但总有一天我会恢复自由……我希望回到可以平等交谈的人们中间，在街上或田野走着，而不用担心会像小狗或青蛙那样被人踩死。但出乎我的意料，我不久就获救了，获救的方式也不同寻常。

- (1) 联系相关情节，写出“我”获救的方式“不同寻常”在什么地方。
- (2) 阅读选文，说说“我”的思想性格。

9. 阅读《草房子》选段，请完成后面题目。

岸边一片叹息声。一个路稍微远一些的女孩竟然哭起来：“我不敢一人走……”

蒋一轮很恼火：“哭什么？会有人送你回家的。”

纸月没有哭，只是总仰着脸，望着越来越黑的天空。

这时，A爬到河边一棵大树上，朝对岸大声叫喊着：“毛鸭……！你听着！我是A！你立即把船放过来！你还记得我们家墙上那块黑板吗？一一还记得那上面写着什么吗？……”

选段中A是谁？“你还记得我们家墙上那块黑板吗？”的言外之意是什么？



扫码查看解析

10. 最近，你班围绕“汉字文化”开展了“集体视听”系列活动。

(1) 【趣味对联】为了营造活动氛围，班里准备张贴一些对联。请你围绕“汉字书写”对出下联。

普通话说好不普通，\_\_\_\_\_。

(2) 【听写大赛】老师组织大家观看中央电视台“汉字听写大会”总决赛。一位小选手因为 *xi è dú* \_\_\_\_\_ (轻慢、冒犯的意思) 这个词写错被淘汰出局。请你准确写出这个词。

(3) 【我思我悟】汉字不是僵硬的符号，而是有着独特性格的精灵。你看，每个字都有不同的风韵。如“债”字，意味着欠了别人的，就要偿还，这是做人的责任。请从“舒”“起”“加”“迟”等字中任选一个，写出其中的文化内涵。

## 二、阅读与赏析 (4小题；共42分)

11.

### 【甲】

林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

(节选自《桃花源记》)

### 【乙】

大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。

(选自《礼记·礼运》)

注释：与 (jǔ) 举荐。

(1) 对下面语句中加点的词解释不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 咸来问讯 (询问消息) 余人各复延至其家 (邀请)
- B. 后遂无问津者 (渡口) 货恶其弃于地也 (憎恶)
- C. 处处志之 (记住) 此人一一为具言所闻 (陈说，叙说)
- D. 不独子其子 (以……为子) 渔人甚异之 (对……感到惊异)

(2) 下面语句中加点的词意义和用法相同的一项是 \_\_\_\_\_

A. 有良田、美池、桑竹之属	属予作文以记之
B. 武陵人捕鱼为业	以河内守亚夫为将军
C. 矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养	故人不独亲其亲
D. 大道之行也	闻之，欣然规往

(3) 下列对文章内容理解和分析，不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 从“其中往来种作，男女衣着，悉如外人”可以看出“桃源”中的男人和女人各司其职，这就是“大同”社会中“男有分，女有归”。
- B. 从“阡陌交通，鸡犬相闻”可以看出“桃源”中社会环境和平安宁，这就



扫码查看解析

是“大同”社会中的“盗窃乱贼而不作”。

C. 从“黄发垂髫，怡然自乐”可以看出“桃源”中的老人和孩子因为受到全社会的关爱，生活极其幸福，这就是“大同”社会中“老有所终”“幼有所长”。

(矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养“或“不独亲其亲。不独子其子”)

D. 甲文中真实地描绘了桃花源中人们的生活场景，生动地展现了一个人人劳作、生活安定、风气淳朴的现实社会。作者既描绘了桃花源里一幅鲜活的人间生活的图景，又极力表现它的似有似无，寻觅不可得，反映了作者的理想与现实之间的矛盾。

(4) 将下列句子翻译成现代汉语。

①率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。

②选贤与能，讲信修睦。

\_\_\_\_\_。

## 12. 说明性文章

### 5G网络的技术“法宝”

①随着用户的期望越来越高，4G已不能满足人们对网络使用的要求，于是第五代通讯系统（5G）应运而生。它的网速最高可达4G的10倍，不到一秒就能下载一部高清电影。

②5G网络技术是什么，目前没有统一的定义。然而，作为5G网络技术发展的基础，有五种“法宝”必不可少。

③第一种是毫米波技术。毫米波技术可以通过提升频谱带宽实现超高速无线数据传播，从而成为5G通信技术中的关键。但毫米波穿透能力弱，且很容易被树叶、雨滴等吸收。

④为解决这个问题，需要引入第二种技术：小基站网络。如果安装多个迷你基站围绕障碍物传输信号，就能形成信号接力。当用户走到障碍物后面时，智能电话会自动切换到另一个小基站，使通信不会中断，用户之间能进行正常的通话。

⑤第三种技术是大规模天线。一个4G基站大约有十几根天线，而一个大规模天线基站约有几百根天线，这将大大增加当前移动网络的容量，发射或接收更多的信号。

⑥第四种技术是波束成形。当蜂窝天线信号交汇在一起时会引起严重的干扰，波束成形技术可以很好地解决这个问题，这样通话信号之间就不会相互干扰。

⑦最后一种是全双工技术。全双工技术是指可以双向通信。过去在通话时，通话双方必须轮流说和听，信息的延时长。全双工技术通过双向通信能很好地解决以上问题，使通信效率大幅提高。

(文/马艺菲，有删改)

(1) 文中没有使用的说明方法是\_\_\_\_\_

A. 分类别 B. 打比方 C. 列数字 D. 作比较

(2) 下列关于本文内容的理解和分析，正确的一项是\_\_\_\_\_

A. 5G网络技术有五种“法宝”，说明5G网络技术已经有了统一的定义。

B. 小基站网络解决了毫米波穿透能力弱且易被树叶、雨滴等吸收的问题。

C. 波束成形技术大大增加移动网络的容量，使通话信号之间不相互干扰。

D. 5G网络通信技术中的关键是全双工技术，因为它大幅提高了通信效率。



扫码查看解析

13.

## 生命是棵长满可能的树

刘根生

①研究者观察花样滑冰运动员训练发现，相同情况下，普通运动员喜欢练习已掌握动作，顶尖运动员更喜欢练习未掌握动作。是停留在“舒适区”巩固技能，还是在困难中超越自我？选择，影响着结局。生命犹如一棵长满可能的树；走出舒适区、挑战“不可能”，人生才能抵达更高的境界。

②走出舒适区，必须勇于“再出发”。时年花甲的王泽山院士放下过往成就的包袱，苦苦实验二十载，解决了火炸药领域世界性难题，第三次走上国家科技奖领奖台；周有光50岁前是经济学教授，50岁后主持拟定我国《汉语拼音方案》，100岁还不肯“逸我以老”，出版了多部著作。不为已有功名所累，变顶点为新起点，生命之树自然会挂满累累果实。

③走出舒适区，意味着敢于“求极限”。模拟太空失重条件训练，航天员若感到身体不适，可随时按下警报器终止，但中国航天员从未发出过警报。在模拟失重的水槽里，景海鹏一泡就是三四个小时，吃饭时连筷子都拿不动。古人云：天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨。使人痛苦者，往往蕴藏着促人强大的因子。

④走出舒适区，有时候需要“讨苦吃”。杨善洲说，如果说共产党人有职业病，这个病就是自讨苦吃。从云南保山地委书记位置上卸任后，他毅然扎进大亮山植树造林，把荒山秃岭变成了绿洲；广东湛江市政协原主席陈光保离休后，荷着锄头进山开荒，造福一方百姓。这般自讨苦吃，体现了心念苍生、以苦为乐，更以实绩彰显了行动的力量。

⑤哲人有言，有些人过了30岁就“死”了，因为之后的岁月里全在模仿自己，机械地重复习惯之事。模仿自己，就是待在舒适区的惯性使然。比如用新瓶装旧酒，反复显摆曾经的成果，如同照了相洗了很多张照片，底片却还是一张；比如习惯于守成、放弃了创新，在踟蹰不前中被他人超越；比如陷入工作怪圈，忙忙碌碌装样子，有难度的不愿干，没有先例的不敢干。不日新者必日退，模仿自己，难免会在舒适中“过早地死亡”。

⑥非洲有种蝙蝠，能把毛驴杀死。开始时，它会用舌尖轻轻地舔舐毛驴脚踝，接着再咬个小口吸血，毛驴浑然不觉；一只只蝙蝠接力，毛驴终于轰然倒地。安逸享乐，会让人停留于表面的舒适区。这种舒适背后，隐藏着致命的陷阱。摒弃守成心态、抵制“舒适”吞噬，一个人才能在进取中不断赢得新优势，内心也方有长久的安宁。

⑦一个人之所以伟大，首先是因为他的目标伟大。高远的目标，寄托着理想和信仰，能激励精神、催人奋进。高原之上有高峰，目标远大者从不满足于某个特定高度，他们常常自觉选择离开舒适区，艰难踏上新征程。面对生命这棵长满可能性的大树，只要肯努力，向上向善总有无限的拓展空间。

（选自《人民日报》2017-04-18，有删改）

- (1) 从全文来看，作者的主要观点是什么？
- (2) 简要分析第③段的论证思路。
- (3) 指出第⑤段运用的一种论证方法并分析其作用。

14. 阅读《济南的冬天》，完成题目。

对于一个在北平住惯的人，像我，冬天要是不刮大风，便觉得是奇迹；济南的冬天是没有风声的。对于一个刚由伦敦回来的人，像我，冬天要能看得见日光，便觉得是怪事；济南的冬天是响晴的。自然，在热带的地方，日光是永远那么毒，响亮的天气反有



扫码查看解析

点儿叫人害怕。可是，在北中国的冬天，而能有温晴的天气，济南真得算个宝地。

设若单单是有阳光，那也算不了出奇。请闭上眼想：一个老城，有山有水，全在蓝天很暖和安适地睡着，只等春风来把他们唤醒，这是不是个理想的境界？

小山整把济南围了个圈儿，只有北边缺着点儿口儿。这一圈小山在冬天特别可爱，好像是把济南放在一个小摇篮里，它们全安静不动地低声地说：“你们放心吧，这儿准保暖和。”真的，济南的人们在冬天是面上含笑的。他们一看那些小山，心中便觉得有了着落，有了依靠。他们由天上看到山上，便不觉地想起：“明天也许就是春天了吧？这样的温暖，今天夜里山草也许就绿起来了吧？”就是这点儿幻想不能一时实现，他们也并不着急，因为有这样慈善的冬天，干啥还希望别的呢！

最妙的是下点儿小雪呀。看吧，山上的矮松越发的青黑，树尖上顶着一髻儿白花，好像日本看护妇。山尖全白了，给蓝天镶上一道银边。山坡上有的地方雪厚点儿，有的地方草色还露着；这样，一道儿白，一道儿暗黄，给山们穿上一件带水纹的花衣；看着看着，这件花衣好像被风儿吹动，叫你希望看见一点更美的山的肌肤。等到快日落的时候，微黄的阳光斜射在山腰上，那点儿薄雪好像忽然害了羞，微微露出点儿粉色。就是下小雪吧，济南是受不住大雪的，那些小山太秀气！

古老的济南，城内那么狭窄，城外又那么宽敞，山坡上卧着些小村庄，小村庄的房顶上卧着点儿雪，对，这是张小水墨画，也许是唐代的名手画的吧。

那水呢，不但不结冰，反倒在绿萍上冒着点儿热气，水藻真绿，把终年贮蓄的绿色全拿出来了。天儿越晴，水藻越绿，就凭这些绿的精神，水也不忍得冻上；况且那长枝的垂柳还要在水里照个影儿呢。看吧，由澄清的河水慢慢往上看吧，空中，半空中，天上，自上而下全是那么清亮，那么蓝汪汪的，整个的是块空灵的蓝水晶。这块水晶里，包着红屋顶，黄草山，像地毯上的小团花的小灰色树影。这就是冬天的济南。

- (1) 本文作者是抓住济南冬天的什么特点来写的？表达了作者怎样的思想感情？
- (2) 用横线画出第一自然段的中心句。结合第一自然段内容，具体分析作者用了怎样的写作手法来表现这个中心句。
- (3) 阅读第四自然段，回答问题。
  - ①用一句话概括本段主要内容。
  - ②从语段中找出表明作者描写顺序的词语，并判断运用了怎样的描写顺序。
- (4) 本文作者善于运用比喻，在文中，作者分别将阳光下的小山、雪后的山坡和村庄、冬天的济南比成什么？突出了它们的什么特点？
- (5) 赏析下面句子。
  - ①等到快日落的时候，微黄的阳光斜射在山腰上，那点儿薄雪好像忽然害了羞
  - ②天儿越晴，水藻越绿，就凭这些绿的精神，况且那长枝的垂柳还要在水里照个影儿呢。

### 三、写作与表达（50分）

15. 题目：就这样，埋下一颗种子

要求：

- (1) 写一篇600字左右的文章。
- (2) 不得透露个人相关信息。
- (3) 不得抄袭。